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Số: 167/CĐGD

V/v: tổ chức các Hội nghị về công tác dân số-kế hoạch hóa gia đình trong tình hình mới; tập huấn cán bộ công đoàn cơ sở 
năm 2018. 
	    Ninh Thuận, ngày  09   tháng   7  năm 2018


        Kính gửi: - Lãnh đạo các Phòng GD&ĐT huyện, thành phố;

                       - Ban vì sự tiến bộ phụ nữ các Phòng GD&ĐT huyện, thành phố;
                        - Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Sở GD&ĐT;
  - Chủ tịch CĐCS các đơn vị trực thuộc CĐGD tỉnh.
Căn cứ Kế hoạch số 3595/KH-UBND, ngày 06/9/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Đề án Kiểm soát mất cân bằng giới tính khi sinh tỉnh Ninh Thuận giai đoạn 2016-2020; Công văn số 131/CCDS-DS, ngày 09/3/2018 của Chi cục Dân số-Kế hoạch hóa gia đình tỉnh Ninh Thuận về việc phối hợp triển khai thực hiện công tác Dân số-Kế hoạch hóa gia đình năm 2018; 
Thực hiện Kế hoạch phối hợp số 1029/KHPH-BVSTBPN-CĐGD, ngày 23/4/2018 của Ban vì sự tiến bộ phụ nữ ngành Giáo dục và Đào tạo - Công đoàn ngành Giáo dục về việc tổ chức Hội nghị công tác dân số-kế hoạch hóa gia đình trong tình hình mới; Kế hoạch tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, đoàn thể của Sở Giáo dục và Đào tạo hè năm 2018; Kế hoạch tập huấn cán bộ công đoàn cơ sở các đơn vị trực thuộc CĐGD tỉnh năm 2018; 
Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục tỉnh thông báo đến các đơn vị về số lượng, thành phần, thời gian, địa điểm tổ chức các Hội nghị công tác dân số-kế hoạch hóa gia đình trong tình hình mới; tập huấn cán bộ công đoàn cơ sở các đơn vị trực thuộc CĐGD như sau:

I. Lớp thứ nhất về công tác DS-KHHGĐ trong tình hình mới
1/ Đơn vị, thành phần, số lượng tham gia: 120 người
- Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Ninh Sơn; Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Bác Ái: mỗi đơn vị cử 40 người (thành phần là cán bộ quản lý, thành viên Ban vì sự tiến bộ phụ nữ, giáo viên Mần non, Tiểu học, THCS).

- Công đoàn cơ sở các đơn vị trực thuộc CĐGD tỉnh trên địa bàn huyện Ninh Sơn và huyện Bác Ái, gồm trường THPT Lê Duẩn, trường THPT Trường Chinh, trường THCSDTNT Ninh Sơn, trường THPT Bác Ái, trường PTDTNT Pi Năng Tắc: mỗi đơn vị cử 08 người (thành phần là cán bộ quản lý, Ban vì sự tiến bộ phụ nữ, giáo viên dạy môn Sinh, giáo viên dạy môn GDCD, cán bộ CĐCS).
2/ Thời gian, địa điểm:

- Thời gian:  01 ngày, khai mạc lúc 08 giờ 00, ngày 02/8/2018 (thứ Năm)
- Địa điểm: tại Hội trường Trường THPT Trường Chinh, huyện Ninh Sơn
II. Lớp thứ hai về công tác DS-KHHGĐ trong tình hình mới
1/ Đơn vị, thành phần, số lượng tham gia: 116 người
- Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Thuận Nam; Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Ninh Phước: mỗi đơn vị cử 40 người (thành phần là cán bộ quản lý, thành viên Ban vì sự tiến bộ phụ nữ, giáo viên Mần non, Tiểu học, THCS). 
- Công đoàn cơ sở các đơn vị trực thuộc CĐGD tỉnh trên địa bàn huyện Thuận Nam và huyện Ninh Phước, gồm trường THPT Nguyễn Văn Linh, trường THPT Nguyễn Huệ, trường THPT An Phước, trường THPT Phạm Văn Đồng: mỗi đơn vị cử 07 người; riêng trường THCSDTNT Ninh Phước và trung tâm hỗ trợ PTGD hòa nhập tỉnh mỗi đơn vị cử 04 người (thành phần là cán bộ quản lý, Ban vì sự tiến bộ phụ nữ, giáo viên dạy môn Sinh, giáo viên dạy môn GDCD, cán bộ CĐCS)

2/ Thời gian, địa điểm:

- Thời gian: 01 ngày, khai mạc lúc 08 giờ 00, ngày 03/8/2018 (thứ Sáu)
- Địa điểm: tại Hội trường Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Ninh Phước
III. Lớp thứ ba về công tác DS-KHHGĐ trong tình hình mới
1/ Đơn vị, thành phần, số lượng tham gia: 125 người
- Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Phan Rang-Tháp Chàm; Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Thuận Bắc; Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Ninh Hải: mỗi đơn vị cử 20 người (thành phần là cán bộ quản lý, thành viên Ban vì sự tiến bộ phụ nữ, giáo viên Mần non, Tiểu học, THCS).

- Các đơn vị trực thuộc CĐGD tỉnh trên địa bàn thành phố Phan Rang-Tháp Chàm, huyện Thuận Bắc và Ninh Hải, gồm trường THPT Nguyễn Trãi, trường THPT Tháp Chàm, trường THCSDTNT Thuận Bắc, trường THPT Chu Văn An, trường THPT Chuyên Lê Quý Đôn, trường THPT Phan Chu Trinh, trường THPT Phan Bội Châu, trường THPT Tôn Đức Thắng, trung tâm KTTHHN Phan Rang, trung tâm GDTX tỉnh, trường THPT DTNT tỉnh, trường THPT iSCHOOCL Ninh thuận, Cơ quan Sở GD&ĐT: mỗi đơn vị cử 05 người (thành phần là cán bộ quản lý, Ban vì sự tiến bộ phụ nữ, giáo viên dạy môn Sinh, giáo viên dạy môn GDCD, cán bộ CĐCS) 

2/ Thời gian, địa điểm:

- Thời gian:  01 ngày, khai mạc lúc 08 giờ 00 ngày 06/8/2018 (thứ Hai)
- Địa điểm: tại Hội trường Trường THPT Nguyễn Trãi
IV. Lớp thứ tư về nghiệp vụ cán bộ công đoàn cơ sở
1/ Đơn vị, thành phần, số lượng tham gia: 110 người
Công đoàn cơ sở các đơn vị trực thuộc CĐGD tỉnh: mỗi đơn vị cử 04 người (thuộc các thành phần là Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Trưởng ban nữ công, Kế toán công đoàn, Ủy viên UBKT, Tổ trưởng tổ công đoàn).
Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành CĐGD tỉnh, UBKT CĐGD tỉnh nhiệm kỳ 2018-2023 (khóa XII).
2/ Thời gian, địa điểm:

- Thời gian:  01 ngày, khai mạc lúc 08 giờ 00 ngày 07/8/2018 (thứ Ba)
- Địa điểm: tại Hội trường Trường THPT Nguyễn Trãi
  Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục tỉnh đề nghị Lãnh đạo, Ban vì sự tiến bộ phụ nữ các Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện, thành phố cử cán bộ tham gia Hội nghị đúng thành phần, số lượng, thời gian. Chủ tịch công đoàn cơ sở các đơn vị trực thuộc CĐGD tỉnh chủ động tham mưu phối hợp Thủ trưởng của đơn vị mình cử cán bộ tham gia các Hội nghị, tập huấn đông đủ.

 Các đơn vị lập danh sách cử cán bộ tham gia gửi cho Ban tổ chức Hội nghị qua địa chỉ email congdoannganhgd@gmail.com trước ngày 31/7/2018./. 
	Nơi nhận:

- Đảng ủy, Lãnh đạo SGDĐT (báo cáo);

- Ban CTCS LĐLĐ tỉnh (báo cáo);
- Ban VSTBPN-SGDĐT (báo cáo);

- Chi cục DS-KHHGĐ tỉnh (báo cáo);

- Các phòng chức năng  SGDĐT (phối hợp);
- Phòng GD&ĐT, huyện, thành phố (phối hợp);
- Ban VSTBPN Phòng GD&ĐT huyện, tp (phối hợp);

- Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc SGDĐT (phối hợp);

- UV BCH, UBKT CĐGD tỉnh (thực hiện);
- Chủ tịch CĐCS trực thuộc CĐGD tỉnh (thực hiện); 

- Cổng trang điện tử Sở GDĐT; 
- Lưu CĐN.

	TM.  BAN THƯỜNG VỤ
CHỦ TỊCH

(đã ký)
Phan Chánh Thảo
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